

# 赓续历史文脉 汲取营养和智慧

## 第二届汉文化论坛在徐州成功举办

横跨400年的两汉文化,是中华文明发展史上浓墨重彩的一笔,是中国历史上熠熠闪光的文化符号。被誉为“千古龙飞地、一代帝王乡”的徐州,是两汉文化的发源地和集萃地。两汉文化滋养着这方水土,塑造着这座城市的独特气韵。为了更好地赓续历史文脉、激活文化遗产、促进文明互鉴,9月23日,第二届汉文化论坛在徐州开幕,百余位文化理论研究名家、知名科研机构及院校学者、文旅领域领军人才等嘉宾齐聚刘邦故里,共襄文化学术盛会,共话文化传承发展。

现代快报+记者 邢志刚 张晓培 庄剑翔 陈云龙



开幕式现场 图片由徐州市委宣传部提供 扫码看视频

### 激活文化遗产,勇担新时代新的文化使命

第二届汉文化论坛由中共江苏省委宣传部、中国秦汉史研究会、中共徐州市委、徐州市人民政府共同主办,中共徐州市委宣传部、江苏师范大学具体承办。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿,江苏省委常委、省委宣传部部长张爱军,江苏省政协副主席王昊,原文化部副部长、国家博物馆首任馆长潘震宙,中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇,徐州市委书记宋乐伟等出席开幕式。开幕式由徐州市委常委、市委宣传部长李淑侠主持。

现代快报记者了解到,论坛聚焦“两汉文化与中华文明”主题,深入提炼和展示两汉文化的精神标识和文化精髓,聚力推动两汉文化的创造性转化和创新性发展,为“赓续历史文脉、谱写当代华章”汇聚智慧与力量。

邵鸿在讲话中说,徐州作为两汉文化的重要发祥地和集萃地,要系统挖掘阐发,深化两汉文化研究,促进两汉文化研究取得新的重大进展。要加强创新转化,从两汉文化的核心思想、传统美德和人文精神中汲取丰蕴滋养。要广泛交流互鉴,充分展示中华文明独特精神标识。要坚定文化自信,增强文化自觉,从两汉文化中汲取营养和智慧。

张爱军在讲话中指出,把以两汉文化为重要组成的中华优秀传统文化传承好发展好,以高度的文化自觉推进文化强省建设,以坚定的文化自信在建设中华民族现代文明上探索新经验,是历史和时代赋予江苏的重大文化使命。扛起新的文化使命,就要更好赓续历史文脉,更好激活文化遗产,更好

促进文明互鉴,不断提升中华文明传播力影响力。

刘成勇在讲话中表示,徐州扎根国家历史文化名城资源富矿,创新举办汉文化论坛,为深化拓展中华文明理论研究贡献智慧力量。国家版本馆将以此次论坛的举办为契机,加强与徐州的交流互鉴,在版本收藏保管、研究利用等方面拓展合作、协同发力,共同把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。

宋乐伟在致辞中说,徐州将以此次论坛举办为契机,认真吸纳各位领导和专家的宝贵意见建议,坚定文化自信,坚持守正创新,秉持开放包容,赓续传承历史文化根脉,进一步推动两汉文化创造性转化、创新性发展,勇担新时代新的文化使命,为建设中华民族现代文明贡献徐州力量。

### 思想和实践碰撞,不重坐而论道注重起而行之

主论坛由北京大学历史学系教授朱青生主持,中国社会科学院古代史研究所所长、中国秦汉史研究会会长卜宪群,中国社会科学院学部委员、国家哲学社会科学专家咨询委员会委员、中国历史研究院学术咨询委员会委员刘庆柱,全国工程勘察设计大师、中衡设计集团股份有限公司董事长冯正功,华南农业大学党委书记、二级教授、南方科技大学全球城市文明典范研究院院长李凤亮,原文化部副部长、国家博物馆首任馆长潘震宙等5位专家分别作主旨演讲。

本次主论坛演讲主题精心设计,既有对两汉文化价值内涵、思想精髓的研究阐述,也探

讨如何从优秀传统文化中汲取文化产业发展力量,还围绕如何在城市更新中挖掘传承历史文化文脉探索新举措,是一场思想和实践碰撞的论坛。

四个分论坛分别以“汉室瑰宝:中华文明视域下的两汉考古”“文明互鉴:‘一带一路’倡议视域下的两汉文化”“歌赋文心:文化视域中的两汉文学观照”“汉符化象:两汉符号的‘双创’表达”为主题,各分论坛都有8至12位专家学者作主旨演讲。当天下午还举办了淮海经济区文旅协同发展圆桌会议和第二届汉文化论坛成果发布会。

记者从发布会上获悉,此次论坛举办成效显著,与会嘉宾普遍认为,论坛深入探讨两

汉文化的精神内涵、文化精髓和时代价值,围绕促进两汉文化传承弘扬和转化利用提出了很多新思路、新策略、新路径,有力提升了两汉文化的凝聚力、影响力和创造力,为加快推进江苏文脉整理研究与传播工程提供了有力学术支撑,是一次精彩纷呈的思想盛宴、文化盛会。

与会学者认为,通过本次论坛,两汉时期中华民族共同体的发展路径和家国情怀主流意识得到传承和弘扬,并不断扩大在世界范围内的影响力;丰富的汉画像石遗存充分展现了中华文明的悠久历史和人文底蕴,也达成了文化产业高质量发展与城市文明高水平建设密不可分的一致认同。

#### 主论坛嘉宾分享

#### 卜宪群:乡里认同与家国情怀,是两汉的珍贵遗产



卜宪群在题为《两汉文化中的乡里认同与家国情怀》主题分享中表示,浓烈的乡里认同情感和乡里共同体集体意识,是两汉文化一个突出的历史现象。“深厚的家国情怀与深沉的乡里认同不可分割,更是维护大一统的人心根据。”卜宪群说:“以正心诚意、修身齐家为基础,以治国平天下为旨归,把远大理想与个人抱负、家国情怀与人生追求融为一体,是古人的宏愿,也是今人传承家风和家教的本分。”

#### 刘庆柱:对内凝聚、对外包容使得中华文化延续不绝



刘庆柱发表了《汉文明与中华文明阐释》专题演讲,他认为,中华文化在历史发展之中体现出来的内部凝聚力与外部包容性,是中华文化绵延五千年的重要原因之一。“经过考古发现,即使是辽、金、元、清这些出身于中原地区以外的王朝,其核心政治理念也是对中华文明的认同,这反映了多民族组成的统一国家的凝聚力。”刘庆柱说,西汉张骞通西域,也体现了中华文化对外的强大包容性。

#### 冯正功:文脉新空间塑造,将传承徐州独特基因



冯正功以《基于文脉的城市特色风貌塑造——徐州实践》为题进行分享,对徐州塑造“楚风汉韵、南秀北雄”历史文化名城的保护工作提出了自己的构想——以“彭城历史文化主轴、彰显城墙遗址的历史之环、彰显故黄河澎湃活力的生态之廊、彰显奎河便民宜居的服务之廊”为彭城历史文脉片区城市构建“一轴一环两廊”的整体架构。“这些基于文脉的新空间塑造,将传承徐州这座城市的独特基因。徐州,将在其帮助下持续焕发独特的文化魅力与现代活力。”冯正功说。

#### 李凤亮:“两汉发祥地”徐州要成为“文旅创新源”



李凤亮作题为《文旅融合推动汉文化产业高质量发展》主旨演讲,他重点提出要打造“文旅+”的融合模式,要创新打造汉文化数字文旅,要加强汉文化产业集群建设等三个建议,通过文旅融合推动汉文化产业高质量发展。“徐州不仅要成为‘两汉发祥地’,还要成为‘文旅创新源’。”李凤亮说,未来,徐州应该将数字技术与文旅产业融合,不断推动徐州两汉文化创造性转化与创新性发展。

#### 潘震宙:五千年中华文明都可以在徐州找到印记



潘震宙带来题为《汉朝的高度与远见——实事求是与丝绸之路》的主题分享。潘震宙认为,上下五千年中华文明都可以在徐州找到印记,这里不仅有千姿百态的秀丽东方,更有伟人、英雄、名事。他说,徐州是传承好、发展好汉文化的重要地区之一,承载着中华文明的传统之美、生活之美、匠心之美。“汉文化如今与现代文明相融合。”潘震宙感慨道,徐州正在赋予汉文化新的生命力,让这个古老的民族闪耀着时尚的光芒。